

趙樂際 重環保 顧民生 經濟興省顯才幹

「西北諸峰連朔漠，東南眾水合崑崙。」異常艱難的環境條件，注定了對執政者能力的最嚴峻考驗。現任中央政治局委員、中組部部長趙樂際從政至今，主政西北的青海、陝西兩省十餘載，迎刃解決諸多發展難題，展現出超群出眾的駕馭全局能力與政治智慧：主政青海期間該省GDP增長兩倍多，造就建國後發展最快的時期；接任陝西省委書記後，該省實現崛起，邁入中等發達省份其勢已成。

■香港文匯報記者 何凡



■2008年5月12日，汶川大地震波及陝西省多個縣。圖為趙樂際在寧強現場指揮抗震救災。資料圖片



■趙樂際在陝西西安塞縣向小學生了解「兩免一補」情況。《陝西畫報》圖片

■2011年，陝西GDP已達1.2萬億元。圖為趙樂際(前中)和省長趙正永(左二)等，聽取西安西咸新區總規劃。資料圖片



趙樂際簡歷

男，漢族，1957年3月生，陝西西安人，1974年9月參加工作，1975年7月加入中國共產黨，中央黨校研究生學歷。現任中央政治局委員、中央書記處書記、中央組織部部長。

趙樂際17歲時成為青海貴德縣河東鄉貢巴大隊一名知青，次年轉入青海省商業廳擔任通訊員。1977年，他成為「文革」後首批大學生，考入北大哲學系哲學專業，畢業後重返青海，先後擔任商業廳政治處幹事、教師、商業廳廳長，經歷長達16年的商業系統工作考驗。

46歲擔任青海省委書記

1993年，趙樂際任青海省省長助理、省財政廳廳長。1997年擔任青海省委副書記、綜理市政，培養宏觀視野。兩年後初任青海省代省長，首度履歷正部級職務。而2003年他被任命為青海省委書記時僅46歲，是當時中國最年輕的省委書記。此時，國

家正推進西部大開發戰略，趙樂際把握機遇，統籌規劃部署青海基礎設施與重大開發項目，啟動柴達木盆地循環經濟區建設，推動青海GDP由2000年的263億元，增至2006年的641億元。

趙樂際不僅展露出經濟治理的長才，「重環保」、「顧民生」的執政理念亦貫穿始終。2001年他提出污染環境的企業不要轉移到青海，並推進三江(長江、黃河、瀾滄江)源頭自然保護區建立。此後，他又力爭將該保護區納入國家級，爭取到數十億元國家投資。

「我是從一名普通的知識青年成長為一名黨的高級幹部，青海烙印，深深打下；青海情結，刻骨銘心；深情眷戀，難以釋懷。」趙樂際在2007年告別青海，踏上赴任陝

西的新征程。

主政陝西弘揚延安精神

陝西被公認為科教大省、文化大省、旅遊大省、資源與礦產大省。但與之不相稱的是陝西經濟發展水平仍較低，2007年時經濟總量僅居全國第20位。趙樂際卻認為，新時期的陝西，具備由「大」變「強」的發展潛力。

從經濟欠發達的青海調任西部開發「橋頭堡」陝西，外界對於趙樂際最初報以觀望。而他正式提出將陝西打造成西部強省的理念，着力打造內陸型經濟開發開放戰略高地；力推考核轉變官員作風，倡導全民創業、謀富與民……項項主張均有機制保障，為陝西帶來開放務實的新氣象，漸入發展的上升通道。

以往陝西政經生態並非全國輿論的焦點，人們出於對西部相對落後的慣性認知，更鍾情於總結「浙江模式」、「蘇南模式」。而當這座西部大省穩健崛起時，許多人尚未做好心理準備。正是在趙樂際入主陝西的五年，該省克服金融危機、汶川地震等因素的不利影響，經濟綜合實力大幅提升，結出兩個「萬億元」的碩果。2011年陝西GDP達1.2萬億元，其增速也處於全國第一方陣；該省全社會固定資產投資亦邁入萬億元大關。

今年11月20日，趙樂際在正式離任陝西時說：「有幸回到這塊厚重的土地上為3,700多萬父老鄉親服務，為陝西發展和群眾福祉奉獻綿薄之力，我倍感難得和寶貴。作為一名黨的幹部，在陝西這片熱土上孕育形成的延安精神，我將一生堅守、弘揚。」

遍訪三秦問疾苦 民生民意總關情

訓勉幹部自律：知恩知足知止

「要常懷知恩之心、正確對待組織和人民；常懷知足之心、正確對待權力和地位；常懷知止之心、正確對待金錢和名色，兢兢業業工作、乾乾淨淨辦事、清清白白做人。」這是趙樂際2009年出席陝西省委學習活動時的講話內容，既是其為官從政的自律準則，也是他對領導幹部的告誡箴規，發人深省，啟人思索。

改革破難題 暗訪飭吏治

針對黨建、組工事務，趙樂際擔任陝西省委書記時就指出，黨要領導人民不斷開創中國特色社會主義事業發展的新局面，就必須以改革創新精神加強自身建設。2008年3月，他向該省黨組織和黨員提出三項要求：一是樹立科學發展、以人為本、民主開放、效率效益等理念，形成黨建工作新思路；二是健全黨建工作機制，堅持用改革的辦法破解發展中的難題；三是改進方法，堅持用重點突破、項目管理、典型帶動等方法推進黨建工作。

對幹部訓勉時，趙樂際的講話往往樸實無華，卻飽含對黨員幹部的期待與要求。他要求幹部嚴於律己、珍惜崗位，敬畏歷史、珍愛聲譽，堅持自重、自省、自警、自勵。2008年8月，他輕車簡從，未打招呼，到西安藍田洩湖鎮調研，發現當地一些幹部工作狀態懶散，接待群眾時心浮氣躁，對答基本問題時「一問三不知」。

此次突襲暗訪，旋即在陝西全省境內掀起一場幹部思想作風的集中整頓。而其做法一時在坊間傳傳開來，為各界津津樂道。

■現代化高廈林立的西安高新區。資料圖片

每到一處，趙樂際首先必問百姓民生。無論在青海還是在陝西，他總是問政於民、問計於民、問需於民。他履新陝西不滿一年，足跡已遍佈三秦大地。他以親切的陝西方言與百姓拉家常、問疾苦，而當地人都會親切稱呼這位親民書記一聲：「鄉黨！」

他2011年在《求是》撰文稱，密切聯繫群眾是我們黨全部工作的重要基石。「尊重人民主體地位，發揮人民首創精神，為了群眾、依靠群眾，從群眾中來、到群眾中去，帶領群眾實現自身利益，是我們黨堅持和發展馬克思主義的立足點。」

萬家喜憂在心頭

調任陝西省委書記後，趙樂際多次進農家、進街道、進廠礦、進工地，展開密集的考察調研。對於媒體他一向較為低調，但在基層考察時，他總能和群眾聊成一片。他一口地道的陝西話，能很快為談話拉近距離。

物價上漲時，他在西安交通大學學生食堂與學生吃飯，詢問菜價，要求食堂不能隨意漲價；收割季節時，他頂着烈日走進麥場，仔細詢問收成情況；調研貧困山區時，他下令「扶貧不能遺漏一人」；大型秦腔交響樂上演時，他也會和演員、觀眾一起哼幾句秦腔。2008年的汶川特大地震，嚴

重波及和影響陝西92個縣區，造成320多萬人受災。趙樂際緊急組織轉移群眾，千方百計救治傷員，盡最大可能減少人民群眾生命財產損失，號召災區民眾「用自己的雙手和辛勤勞動重建美好家園」。

在趙樂際的推動下，陝西自2008年起計劃5年投資逾千億元，全面實施推進「民生八大工程」，包括教育工程、公共衛生工程、社會保障工程、住房保障工程、農村基礎設施建設工程、公益文化體育設施建設工程、城鄉社區服務體系建設工程。其投入規模之大，創下陝西歷史之最。

含淚安撫災民

2010年7月，陝西境內大範圍的強降雨導致數百人死亡、失蹤。56歲村民何志遠所在的嵐皋縣是受災最嚴重的地方之一，他的妻子袁光月在組織民眾撤離時犧牲。當他思念被泥石流捲走的妻子而失聲痛哭時，趙樂際為他拭去淚水，自己的眼眶也已濕潤。

當時，趙樂際緊緊握着老何的手說：「你妻子是為了救人而獻出了寶貴的生命，我們都很痛心……請你節哀，化悲痛為力量，堅強起來。」在災區，趙樂際每到一處集中安置點，就即場用陝西方言鼓勵災民振作，我們一定能重建家園，把它建設得比災前更漂亮！



■趙樂際擔任陝西省委書記第一年，已走遍陝西90多個縣區。圖為他深入農家，看望特困戶。資料圖片

探索考核制 壓力變激勵

重視規律、勇於創新，是一個政黨永葆生機的源泉。趙樂際在陝西推出的年度目標責任考核制，便是近年來中共組織工作在地方創新、先行先試的典型。考核機制有詳細規定，每個小項都明確責任人和完成時限，不稱職官員將有「丟烏紗」的危險。

他對此表示，「嚴格獎懲就是要讓沒有完成任務的、沒有做好工作的幹部有危機感，覺得有壓力、坐不住，這樣考核才能起到應有作用。」曾有多名陝西官員表示，這一制度考核內容之細、評比之嚴格前所未有，但此制度卻實實在在地規範了自己的工作，約束了自己的行為。

趙樂際常督促幹部要牢固樹立終身學習思想，虛心向群眾學習、向專家學習、向他人學習、向前人學習、向書本學習、向實踐學習。2010年，他在中央機關刊物《求是》撰文，全面闡述他對於中共建設馬克思主義學習型政黨的思考與心得，力主學習型黨組織建設要以各級領導班子為

重點，多管齊下打造學習型黨組織。

決策重諮詢 引智促創新

「紙上得來終覺淺，絕知此事要躬行」。趙樂際認為，緊密聯繫實際，堅持不懈加強理論學習，研究突破瓶頸制約之計，尋求破解發展難題之策，是不斷推動該省經濟社會平穩較快發展的關鍵之鑰。他舉例說，西安市委每月都邀請國內知名專家學者講解最新研究成果，使幹部對西安市發展定位、突出問題、解決路徑的認識更清晰，行動更自覺。

趙樂際亦十分重視決策諮詢工作對黨政決策提供參考的正面作用，主張推進落實決策科學化民主化、完善決策信息和智力支持系統。在陝西省決策諮詢委員會一次會議上，他滿懷期許地說，要促進幹部群眾思想觀念的更新和思維方式的變革，立足新起點、順應新期待，始終保持旺盛的改革創新精神和強大的改革創新能力。